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KDE? CO? JAK?
Kde nás najdete?
Místodržitelský palác (Moravské 
náměstí 1a), Pražákův palác 
(Husova 18), Uměleckoprůmyslové 
muzeum (Husova 14), Jurkovičova 
vila (Jana Nečase 2), Otevřený 
depozitář (Terezy Novákové 64). 
Společně s Muzeem užitého umění 
MAK ve Vídni spravujeme také 
Muzeum Josefa Hoffmanna na 
Vysočině (náměstí Svobody 263, 
Brtnice), které můžete navštívit 
třeba v rámci školního výletu. 

Co je Moravská galerie?
V Moravské galerii najdete sbírky 
starého, moderního i současného 
umění a designu. Edukační programy 
pro školy připravujeme ke všem stá-
lým expozicím i krátkodobým výsta-
vám, bližší informace o nich najdete 
na www.moravska-galerie.cz. 

Jaký program si vybrat?
Každá střední škola je jedinečná 
svým zaměřením, stejně jako je 
rozmanitá sbírka Moravské galerie 
v Brně. Pražákův palác vás zve na 
průzkum trojice různých uměleckých 
směrů nebo k nahlédnutí do světa 
UMĚNÍ AKCE. V Uměleckoprůmys-
lovém muzeu se dozvíte vše o sou-
časném designu v programu ART 
DESIGN FASHION. Harmonii i kon-

trasty přírody a technologií můžete 
hledat v programu ZA HORIZONTEM 
DIGITÁLNÍ DOBY. Nejlepší přehled 
o vývoji umění a kultury získáte 
v Jurkovičově vile s programem OD 
TRADICE K MODERNĚ. Přijďte zkou-
mat rozmanitost umění!

Jak se objednat?
edukace@moravska-galerie.cz, 
+420 532 169 177, +420 775 887 428

Kolik to bude stát?
Cena edukačního programu: 
80 Kč / student / 60–90 minut 
Pedagogický doprovod zdarma. 

Programy jsou přizpůsobeny věku a potřebám 
studentů. Délku programu rádi upravíme podle 
individuálních potřeb skupiny. Programy je možné 
realizovat i v angličtině. 

Edukační programy navazují na vzdělávací oblasti 
RVP (umění a kultura, člověk a společnost) a ak-
tivně pracují s průřezovými tématy. Podílí se na 
rozvoji klíčových kompetencí a vizuální gramotnos-
ti. Návštěvu galerie lze integrovat v rámci školních 
projektů, mezipředmětových vazeb i připravit na 
míru specifickým potřebám.
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Vhodné pro předměty:
Aj – anglický jazyk
 Čj – český jazyk

D – dějepis
Dvk – dějiny výtvarné kultury

Ev – estetická výchova
Vv – výtvarná výchova

Zsv – základy 
společenských věd PŘIJĎTE ODHALIT 

SOUVISLOSTI VÝZNAMNÝCH 
HISTORICKÝCH UDÁLOSTÍ 

V KONTEXTU UMĚNÍ A DESIGNU 
A ZÍSKEJTE VŠEOBECNÝ 

KULTURNÍ PŘEHLED.



Místodržitelský palác, známý svou nádhernou barokní architek-
turou v srdci Brna, se po rekonstrukci pyšní novou stálou ex-
pozicí Umění do kapsy. Tato expozice zaručeně přiláká mnoho 
návštěvníků díky svému poutavému a interaktivnímu obsahu. 
Studenti se zde seznámí s několika fascinujícími edukačními 
tématy: člověk a svátky, člověk a čas, člověk a ošklivost, člověk 
a krajina, člověk a technologie. Každé z témat nabízí unikátní 
pohledy a interaktivní prvky, které zaručí nezapomenutelný 
zážitek.

MÍSTODRŽITELSKÝ 
PALÁC
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MÍSTODRŽITELSKÝ 
PALÁC
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UMĚNÍ OD A PO Z 

Od autoportrétu po zátiší. Od Ambroze po Zrzavého. Od ab-
strakce po zlatý řez. Od antiky po generaci Z. Expozice umění 
do kapsy nás provede nejrůznějšími podobami a polohami vý-
tvarného umění. Ukážeme si, jak se umělci přestali bát krajiny, 
jak svěřili umění do „rukou“ počítačů, ale také jak dlouho bojo-
vali s potřebou zachytit všechno tak, jak to doopravdy vidíme.

●
Čj, Vv, D, Aj, Dvk, Zsv, Ev  / zážitek 20 %, aktivita 40 %, výklad 40 % 
Místodržitelský palác, Moravské náměstí 1a



ZA HORIZONTEM 
DIGITÁLNÍ DOBY 

Příroda a technologie. Kde se mohou tyto dva zdánlivé proti-
klady setkat? No přece v umění! Dva příběhy z dějin nás prove-
dou jejich komplikovaným vztahem. První vypráví o sbližování 
umění a krajiny, od horizontu v pozadí a slunečních odlesků 
až po land-art, druhý zase o uvolnění kontroly nad výsledným 
dílem pomocí náhody, výpočtů nebo algoritmů. V prvním se 
umělcem stává příroda, v druhém technologie. A kde u toho 
stojí člověk? Na to se společně pokusíme najít odpověď.

●
Čj, Vv, D, Aj, Dvk, Zsv, Ev / zážitek 20 %, aktivita 40 %, výklad 40 % 
Místodržitelský palác, Moravské náměstí 1a
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PRAŽÁKŮV 
PALÁC

Vezměte studenty do Moravské galerie. Interaktivní setkání 
s výtvarným uměním nabízí možnosti, jak odhalit příběhy, interpretovat 
události, představit významné osobnosti, informovat o historických, 
politických a dalších souvislostech. Studenti se zde seznámí 
s expresionismem, kubismem, imaginativním uměním i surrealismem 
prostřednictvím děl Josefa Čapka, Jana Zrzavého, Jindřicha 
Štyrského, Josefa Šímy či Emila Filly. O patro níže se nachází instalace 
současného umění vytvořená na základě sbírky umělce a sběratele 
Jiřího Valocha, která studentům představí konceptuální tendence, 
abstrakci, performance, happeningy, land-art a další současné směry. 



MODERNÍ UMĚNÍ: 
BARVA A TVAR

Prohlídka expozice umění první poloviny 20. století, na které se 
studenti prostřednictvím diskuse a aktivit dozví, co je to mo-
derna a jaké směry zahrnuje. Proč expresionisté malují zelené 
hlavy, kubisté rozsekávají prostor a surrealisté bloudí v nevědo-
mí? Odpovědi na tyto a mnohé další otázky budeme objevovat 
společně s díly Bohumila Kubišty, Antonína Procházky, Jindřicha 
Štyrského nebo Toyen. 

●
D, Dvk, Vv, Čj, Ev, Aj / zážitek 15 %, aktivita 25 %, výklad 60 % 
Pražákův palác, Husova 18
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UMĚNÍ AKCE

S programem Umění akce navštívíme dobu, kdy umělci zjišťu-
jí, že místo štětce mohou použít například vlastní tělo a místo 
plátna veřejný prostor. V rámci programu prozkoumáme v dí-
lech ze stálé expozice Nové umění různé způsoby uměleckého 
vyjádření. Setkáme se přitom s umělci jako je Milan Knížák, 
Kateřina Šedá nebo Marian Palla. Studenti si sami vyzkouší, 
jaké to je být současným umělcem, a zjistí, že v umění může-
me vždy nacházet sdělení doby, ze které vychází. 
●
Čj, Vv, Zsv, Dvk, D, Aj, E / zážitek 30 %, aktivita 30 %, výklad 40 % 
Pražákův palác, Husova 18



OD IMPRESIONISMU 
PO ABSTRAKCI

Rádi byste se studenty intenzivně tvořili v inspirativním prostře-
dí? Právě pro vás je určen tento program. Při procházce mezi 
obrazy stálé expozice moderního umění si odpovíme na otázky, 
proč malíři nemalují to, co vidí, či jak pochopit moderní umění. 
Hlavní součástí programu je však výtvarná tvorba pod vedením 
výtvarných umělců. Zaměříme se na impresionismus, expresioni-
smus, surrealismus, kubismus a abstrakci. 

●
Vv, DvK, Ev, Aj / zážitek 20 %, aktivita 60 %, výklad 20 % 
Pražákův palác, Husova 18
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JÁ KURÁTOR

V programu se studenti aktivní formou seznámí s kompetencemi 
kurátora v rámci muzejní instituce a jeho rolí v přípravě výstav. 
Pracovat přitom budeme s díly z Artotéky Moravské galerie, ze 
kterých studenti sestaví svůj vlastní 3D výstavní projekt. V zá-
věru programu si můžete do školní třídy z artotéky zapůjčit vámi 
vybrané dílo: půjčovné prací na papíře stojí pro vzdělávací insti-
tuce 100 Kč, u pláten je to pak 300 Kč na měsíc. Více informací 
o Artotéce naleznete na artoteka.moravska-galerie.cz. 
●
Dvk, Vv, Zsv, Aj, Ev / zážitek 20 %, aktivita 60 %, výklad 20 % 
Pražákův palác, Husova 18



EXPRESIONISMUS: 
STROM MŮŽE BÝT 

ČERVENÝ NEBO MODRÝ

Kdy začali malíři volit barvy pro své obrazy podle pocitů, aby 
s jejich pomocí dokázali vyjádřit napětí, pláč, radost, smutek či 
jiné emoce? Červená jako barva utrpení a pokušení, modrá ne-
konečna, žlutá naděje. Nebo je to jinak? V expozici si společně 
prohlédneme obrazy, za nimiž budeme sami hledat příběhy. Pro-
vedeme pár experimentů s vnímáním barev a vytvoříme lepenou 
kompozici z barevných papírů. 
●
Vv, D, Čj, Ev / zážitek 20 %, aktivita 40 %, výklad 40 % 
Pražákův palác, Husova 18
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KUBISMUS: 
O HRANATÉ KOULI

Za zakladatele kubismu jsou považováni Pablo Picasso 
a Georges Braque. Tento výtvarný směr charakterizuje geomet-
rická stylizace a omezená barevnost. V českém umění ho najde-
me v tvorbě Bohumila Kubišty a Emila Filly. Kubistické principy 
zobrazování si vyzkoušíme ve vlastní kresbě i společné koláži. 

●
Vv, D, Ev / zážitek 20 %, aktivita 40 %, výklad 40 % 
Pražákův palác, Husova 18



SURREALISMUS: 
TAJEMSTVÍ A SNY

„Nic není krásnějšího než náhodné setkání šicího stroje a dešt-
níku na pitevním stole,“ to jsou slova malíře Salvadora Dalího. 
Surrealisté rádi spojovali věci, které spolu zdánlivě nesouvisejí, 
jako se to někdy stává ve snech. Seznámíme se s představiteli 
českého surrealismu a vyzkoušíme si některé z jejich oblíbených 
metod pro uvolnění podvědomí. Necháme se inspirovat jejich 
obrazy pro napsání básně a nakreslení svého snu. 

●
Čj, Vv, D, Ev / zážitek 20 %, aktivita 40 %, výklad 40 % 
Pražákův palác, Husova 18
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KNIHOVNA

Potřebujete literaturu o umění a designu ke studiu nebo výuce,
nebo se chcete dozvědět, jak fungují a co nabízejí muzejní
knihovny zaměřené na tento druh literatury? Rádi vás s touto
tematikou seznámíme. Knihovna Moravské galerie je speciali-
zovaná na literaturu ze všech oblastí výtvarného umění – vol-
ného umění, užitého umění a designu, architektury, památkové 
péče, fotografie a grafického designu. V současné době ob-
sahují depozitáře knihovny více než 140 000 knih, časopisů, 
výstavních a aukčních katalogů. Kromě informačních exkurzí 
nabízíme pedagogům možnost připravit tematické soubory 
literatury pro výuku dějin umění nebo výtvarné
výchovy.



ARTOTÉKA

Artotéka Moravské galerie v Brně sídlí v knihovně Pražákova 
paláce. Jde o neziskovou veřejnou půjčovnu umění, ve které si 
můžete za symbolický poplatek vypůjčit originální umělecká 
díla domů nebo do školy. Studenti u nás mají ještě extra slevu! 
Vybírat lze z grafik, kreseb, akvarelů, fotografií, ale i rozměr-
nějších maleb na plátně. Chtěli byste si umístit do školní třídy 
umělecké dílo, nad kterým můžete o přestávkách nebo ve výu-
ce diskutovat? Anebo zažít diskuzi nad uměleckými díly s gale-
rijním lektorem přímo v naší Artotéce? Neváhejte a navštivte 
3. patro Pražákova paláce, kde Artotéka od roku 2017 sídlí.
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V budově Uměleckoprůmyslového muzea naleznete rozsáhlou 
expozici ART DESIGN FASHION, která prezentuje historický 
a současný design. Součástí nově zrekonstruované budovy je 
i speciální laboratoř designu neboli DESIGNLAB, kde mohou 
vznikat vaše vlastní tvůrčí návrhy i odvážné realizace.

UMĚLECKO-
PRŮMYSLOVÉ 
MUZEUM



ART DESIGN FASHION

Diskusní komentovaná prohlídka nové stálé expozice módy 
a designu představí rozličné podoby designu a designérské 
profese. Program vysvětluje vztah designu a průmyslu – od 
řemeslné výroby přes manufakturu až ke čtyřem průmyslovým 
revolucím. Od slavné Thonetovy židle č. 14 až po IKEA. Studen-
ti budou během programu seznámeni s historickými a spole-
čenským souvislostmi, které ovlivnily vývoj designu, a s vlivem 
designu samotného na náš každodenní život. 
●
D, Vv, Dvk, Zsv, Ev / zážitek 20 %, aktivita 20 %, výklad 60 % 
Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14

MORAVSKÁ GALERIE  EDUKAČNÍ PROGRAMY PRO STŘEDNÍ ŠKOLY



MORAVSKÁ GALERIE  EDUKAČNÍ PROGRAMY PRO STŘEDNÍ ŠKOLY

ODĚVNÍ DESIGN

Jakým způsobem odráží oděvní a textilní průmysl aktuální dění 
ve společnosti? Co znamená zodpovědná móda, termíny jako 
upcycle, recyklace nebo udržitelná spotřeba? Strojní výroba 
versus rukodělné techniky? Návrat k tradicím nebo futuristické 
technologie a nové materiály? Program představí studentům 
zásadní milníky v dějinách odívání od 19. století do současnosti 
a seznámí je s aktuálními tématy udržitelnosti v módě na příkla-
du prací současných oděvních designérek a designérů. 

●
Vv, D, DvK, ZsV, Ev / zážitek 30 %, aktivita 30 %, výklad 40 % 
Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14
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DESIGNLAB

Navštivte se studenty nový unikátní prostor pro workshopy 
a tvůrčí aktivity v rámci edukačních programů. Naše designová 
laboratoř neboli DESIGNLAB je plně vybavena nejmodernějšími 
technologiemi na poli odvětví designu a uměleckého řemesla, 
jako jsou 3D tiskárny, řezací plotr, termolis, programovatelný 
šicí stroj, plackovače, klasické šicí stroje a mnoho dalšího. Po-
sláním design-laboratoře je vzdělávat v oblasti vizuální gramot-
nosti i nových technologií, zprostředkovávat současný design 
i tradice uměleckého řemesla, rozvíjet kreativitu a rozmanité 
znalosti a dovednosti. Přijít tvořit do DESIGNLABu můžete po 
předchozí rezervaci v rámci samostatného programu (worksho-
pu) v délce 120 min. Cena programu je 120 Kč na studenta. 

●
Vv, Ev zážitek / zážitek 20 %, aktivita 60 %, výklad 20 % 
Uměleckoprůmyslové muzeum, Husova 14



Vilu v Žabovřeskách si pro sebe a svoji rodinu postavil na za-
čátku minulého století slavný architekt Dušan Samo Jurkovič. 
Do dnešních dnů se dochovala v původním stavu včetně ma-
lebné schodišťové haly. V přízemí se nachází expozice věno-
vaná životu a dílu Dušana Jurkoviče a krátkodobá výstava, jež 
pokračuje v patře. Ta vždy prezentuje díla současných umělců 
reagujících na Jurkovičovu tvorbu. Programy probíhají přímo 
v prostorách vily i na zahradě.
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OD TRADICE K MODERNĚ

Jak se vyvíjela společnost, umění a kultura na počátku  
20. století? Jak vypadala dobová architektura a proč ji dnes 
pokládáme za moderní? Ze kterých oblastí čerpal Dušan Jurko-
vič podněty a jakým způsobem je zpracovával? Na tyto otázky 
se pokusíme odpovědět při prohlídce Jurkovičovy vily. Pracovní 
listy mohou studenti využít v průběhu programu, ale i nezávisle 
na něm. Po předchozí domluvě lze připravit i výtvarnou aktivitu 
odvozenou od některého z vybraných tematických okruhů. 

● 
D, Zsv, Vv, Dvk, Ev / zážitek 20 %, aktivita 20 %, výklad 60 % 
Jurkovičova vila, Jana Nečase 2, Brno-Žabovřesky



OTEVŘENÝ 
DEPOZITÁŘ

Co je to depozitář a co se v něm vlastně nachází? Nový otevřený 
depozitář Moravské galerie nabízí fascinující pohled do zákulisí 
sbírek. Zde se studenti zábavnou formou seznámí s charakterem 
budovy, jejím cílem a účelem. Program je pečlivě navržen ve 
spolupráci s restaurátorským oddělením galerie, takže se rozhodně 
nudit nebudete. Těšit se můžete na interaktivní zážitky a praktické 
ukázky, které odhalí tajemství péče o umělecké skvosty.
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SBĚRATEL UMĚNÍ 

Edukační program studenty seznámí se základními principy 
fungování sbírek sbírkotvorných muzejních institucí a přiblíží 
jejich poslání a přínos pro uchovávání a péči o naše kulturní 
dědictví. Prostřednictvím komentované prohlídky depozitá-
řů představí historii sbírky Moravské galerie v Brně v kulturně 
historické kontextu. S možností využití rozšířené verze progra-
mu s aktivitami zaměřenými na tvorbu vlastní sbírky s využitím 
aplikace Sbírky on-line.
●
Vv, D, DvK, ZsV, Ev / zážitek 30 %, aktivita 30 %, výklad 40 % 
Otevřený depozitář, Terezy Novákové 64a, Brno-Řečkovice
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TIP NA VÝLET: MUZEUM 
JOSEFA HOFFMANNA 

V BRTNICI 

V Brtnici nedaleko Jihlavy se narodil slavný architekt a designér 
Josef Hoffmann. Studoval v Brně i ve Vídni, kde později založil 
umělecko-řemeslné dílny Wiener Werkstatte. V době, kdy byl 
již slavným architektem, originálně upravil interiéry svého rod-
ného domu. Výlet do Brtnice je skvělou příležitostí, jak propojit 
poznávání historie, umění a designu. Pokud hledáte zajímavý cíl 
pro školní exkurzi, Muzeum Josefa Hoffmanna je ideální volbou. 
Edukační programy přímo v prostorách Hoffmannova rodného 
domu si můžete objednat na telefonním čísle 
+420 724 543 722. 



TĚŠÍME SE NA VÁS!
Lektorské oddělení Moravské galerie

Foto: archiv MG
Grafické zpracování: Lukáš Kijonka, Nela Klímová 
Ilustrace: Jan Střelec, Jiří Franta

Edukační brožury finančně podpořil Jihomoravský kraj.

Michaela Gerichová, 
Anna Šimková, Olga Búciová, 

Monika Hanuliaková, 
Alena Lokosová, Karolína Krásová, 

Robert Spurný a naši externí 
spolupracovníci
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